

### Z přátelských kruhů.

RENFROW, OKLA. — Prohibice. — Zápočetný živel rozmáhá se velice a snad to nebude dlouho trvat, že veškeré státy přijmou zápočetnost a tuto budou přísněji vymáhati, nežli až dosud. Politická strana zápočetní nemá co činiti s touto vlnou, která nynější času se rozprostřela ve Spoj. Státech, jsou to ponejvíce ženské kluby temperenční, kostelní organizace a pak živel, který sice pije, ale saloony dle nynějšího způsobu vedené, nenávidí. Saloony po venkově nejsou tak prostopásné, jako saloony v městě, kde třeba v příměti se čepuje a nahore jest Venušino zařízení, ale proto kolikrát nechci jsem do saloony vejít, pro bohospustý křik, nadávky a rvačky. Mezi námi Čechy prohibice jest zle odsuzována, ač nevím proč, neb prohibice sice zapovídá veřejný prodej, ale zaslání do domácnosti nepřekáží, tedy nač ten plác a skřípání zubů? Musí-li se již muž opít, daleko lépe jest, opijeli se doma, nežli činiti ostudnou sobě a rodině opitím se v městě, namítne se, že pít doma rodina se přinučuje, toto nechci vyvracet, ale když se muž opije v saloone a domů si ještě veze buď zásobu piva, neb kořalky, jest to právě to samé, jako by si lihoviny zaslal domů. Právě teď v Oklahomě, kde jest nepřijímající zákon prohibiční uvalen na stát, a zákon ten jest do konstituce zahrnut, vynesl soudce Doyle s jinými přísedajícími soudci v apelačním (odvolacího) soudu rozsudek, kde praví: "Mezistátní obchod a konstituce Spoj. Států zahrnuje muže, aby si zaslal lihoviny domů, chce-li, pro svou vlastní potřebu a stát nemá žádnou právomoc jej prohledávati, zasluku stavěti, leda až v jeho domě, a to jenom tenkrát, ažli nebyl užíván těchto lihovin způsobem nezákonným, totiž rozdával jich neb prodával atd." Z toho vidno, že ta osobní svoboda dosud porušena není, nač tedy ten plác pro saloony? Argument, že jest osobní svoboda porušena prohibičním zákonem, jest směšný, neb jest dokázáno, že lihoviny neb alkohol, jest zdraví škodlivé a obzvláště nedostatkým mladíkům a je-li tomu tak, tedy stát, který má bít nad svými občany, má a musí mít právo, dělati zákony na ochranu svých občanů. Je-li zákon tento proti osobní svobodě člověka, tedy zákon o cigaretách, (s kterým souhlasíme) zákon o krádeži, vraždě, na etí utrhaní a pod., jest také porušením osobní svobody, neb ten člověk má zápočetno, by nekradl, na etí neutřhal, nevraždil atd., tedy zapovídá mu a třídá jej pro vše, kterou by on měl provádět. Právě jako my Češi jsme zapovídali proti zákonu prohibičnímu, že ruší svobodu jednotlivce, tak také jsou někteří Američané v Oklahomě a Texasu proti mneč návštěvě školní, pravice, že zákon ten jest neamerický a že ruší svobodu jednotlivce, zaručenou mu ústavou. Jejich odpor jest tak nelogický proti návštěvě školní, jako náš proti prohibici. Jest známo, že vzdělání zamezuje zločin, že vzdělání lid lépe si společensky stojí, jak hmotně, tak mravně, že jak vzdělání přibývá, tak zločin ubývá a právě tak, čím méně saloony a alkoholu, tím méně hádek, vražd a zločinů. Čím bude lidstvo vzdělanější, tím více zákonů bude, a že se veškeré meze vytknou pro jednotlivce a korporace, kde jeho právo začíná a kde končí, zkrátka, napíše se až potud a nic dále. Pasterci na rozsáhlých pláních nepotřebovali žádného zákona, jim stačil revolver, když ale přišli osadníci, tu se musel dáti zákon pasterci, (herd law) a více jiných zákonů a pověšením několika cow-boyů učinil se pořádek a svoboda druhých byla uznána. Pohlédneme, zda-li zákon o nucené návštěvě škol, jest na překážku jednotlivce aneb ne! Pro toho, kdo věnuje více času bavlně, prasátku, dobytku, nežli své vlastní krvi, dítčím, takovým arci zákon ten bude nevhod. Jest ale zákon ten na překážku tomu, kdo chce dáti dítčím vzdělání? Jest prohibiční zákon na překážku tomu, kdo nepije? Zapovídá snad ten zákon školní lidem dáti dítčím vzdělání, aneb zapovídá prohibiční zákonům, kteří dávají poslušnosti zákonu? Mají snad ro-

diče takové právo, aby bez trestu mohli dítka držeti v nevědomosti? Nemají také dítka svá práva, nemají na tělesné, ale také na duševní, pozitivity, které některý neurvalý otec dětem upírá? Což nemá stát právo, aby nařídil zákony, které mají dobro většiny na prospěchu? Aťsi již u vzdělání aneb alkoholických nápojů? Často si vzpomínám na mé dětství a jinoství. Otec i matka byli přísní proti kouření, nesměl jsem kouřiti až v 17 letech a poněvadž jsem pak již měl rozum a po kouření dělalo se mi na nic, měl jsem za to, že jest hloupé a neotněné kaziti si zdraví a náladu nepotřebnou a škodnou věcí, a přestal jsem kouřiti. Škoda, že nebyli také tak přísní vůči lihovinám, dnes bych jim ze to srdečně poděkoval. Nemusím pít, ale proto píče mě to táhne k tomu jedu, neb nie jiného to není, účinek to nemá žádný, než ten, že mrská tělo a na místo posilnění oslabuje. Kdyby se zůstalo při jedné neb dvou skleničkách, tedy nie by proti tomu tak dalece nebylo k namítání, ale v saloone při častování se pije bez lítosti a kdo nesnese mnoho, pije pak, že neví, že pije a tím zaráží žaludek třeba na týden neb dva správného zažívání a pak také oslabit. Hloupý to zvyk a nám za to, že kdyby dítka byly vychovány v tom smyslu, že lihoviny jsou lidskému zdraví škodné, a nemavkyly si na ně z mládí, že by po nich nepravily později, tak jako mne dýmka nevábí, spíše odpuzuje je vyhýbám se jí. Nejvíce zlobí se ten proti prohibičnímu zákonu, kdo je chce přestupovati a obcházeti. Namítá, že zákon ten neuravňuje. Umravňuje ale chlast a ožralství? Je-li člověk vychován, že hádky jsou nemravné, tedy se hádek zdrží, aneb se jim vyhne, a kdyby bylo děcko vychováno, že chlast jest nemravný a rodině jenom zklámu přináší, tedy by nepil a pít se vyhnul. Namítne se, že často byly dítka vedeny, by nepily, nedáno jim peněz k zábavám a pod., když vyrostly a oteví se z područí vymanili, tedy teprve pak ochlasty se stali. Skutečná pravda, neupírám, ale tvrdím, že podobná výchova není správná, dítka pracují, mají právo na štát, školu, ale také něco peněz a ty mají utráčeti ne za cukrovinky, tabák neb lihoviny, ale za dohledem a poučováním rodičů na štát, školní potřebu a jiné potřebné věci, tím se učí dítka šetrnosti, prohladu při nakupování a své vlastní duševní síly a rovnováhy a dítka také odejde-li od rodičů, bude později nakupovati věci, na které si z mládí zvyklo a tak bude z něho řádný člen lidské společnosti. Vše záleží na domáči výchově a rodiče musí znáti povahu a náklonnost svých dětí a zadílati rodiče výchovu dle toho, neminou se správného účinku a mravního účelu, potřebného k vytříbení povahy charakterní. — F. J. Klíma.

MONONA, LA. — Panu Fr. Selementovi v Yukon, Oklahomě. Vaše filosofická úvaha, uveřejněná dne 18. března 1909, jest mně poněkud nejasná. Na začátku Vašeho pojednání píšete, že se socialismem souhlasíte, v zápětí ale o možnosti jeho uskutečnění silně pochybujete. Dáváte tedy Váš souhlas k nemožnosti. Podotýkáte, že program "mezinárodního socialismu" ve své podstatě je stejný všude, jen taktika a časové požadavky se různí dle poměrů a okolností místních. Vám se nezamlouvá směr taktiky socialistů v Americe, jelikož potírají náboženství! To je ony! a též nemožnost. Socialistický list "Spravedlnost", který Vy z té netakticky káráte, nikdy nepsal, že chci potírat náboženství, ale výslovně podotkl, že budou vždy bojovat proti poverám, šalbě a násilí církevním, které s náboženstvím jednotlivce nemají nic společného. Jelikož jsou to pouze organizace za účelem otročování a pokorování ducha, mass obecného lidu, ve prospěch těch, co stojí společensky nad nimi. Vojenský důstojník útočí na obecný lid nabroušeným mečem a církevní jazykem, by ony massy byly udrženy v duševní a tělesné porobě. První je služebník krále pozemského, poslední krále nebeského a oba se považují za povýšence nad oním lidem obecným. V hnutí mezinárodního socialismu se soustřeďuje obecný lid všech národů k odboji na poli hospodár-

ském, politickém a kulturním, k společné obraně za své bytí. Vytvoří si postupem času svou vlastní kulturu a společenský útvar na základě přirozeného vývoje hospodářského a vědeckého dle své vyspělosti, k prospěchu a spravedlnosti všeobecné. — Stoupenci vědeckého socialismu předvídají (jako ten Astronom, který předpověděl černochovi, že jeho slunce za dva roky ten samý den půjdou na řád již v devět hodin dopoledne. Ale černocho nevěřil, že by někdo mohl určit ku předu, kdy slepice, které se teprve za rok vyhlídnou, půjdou spát, jelikož neměl ani ponětí o zatmění slunce a jeho působnost na slepice), že: velkokapitál, který se vyvinul za tak krátký čas na tak vysoký stupeň, následkem vynálezu motorů a používání přírodních hmotných sil, při stávajícím útvaru soukromého vlastnictví, za nedlouho soustředí veškeré nevylučitelné životní potřeby, a prostředky k jich výrobě, dopravě a výměně v světové monopoly. — Vydělá svými bezohlednými manipulacemi hospodářsky tu již malou střední majetkovou třídu a zařadí ji do šiků pracovního proletariátu. Tím odstraní a velké většiny lidstva ty hospodářské rozporné čili sociální nerovnosti — ať již přiroda je obdařila tělem krátkým nebo dlouhým, tlustým nebo tenkým. Neúprosná nutnost poměru je v úsudku za životní existenci a lidskou důstojnost srovná, má-li žiti a pracovati pod absolutním a rozuzarem několika penězních králů, aneb pod zákony a podmínkami společné vlády, kterou si sami zvolili, by spravovala a řídila onen společný stroj výroby, dopravy a výměny nevyhnutelných životních potřeb, který se musí dotknout stejnoměrně každého člena národa v přirozené právu na život, na práci a odpočinek. To bude konec společenského útvaru soukromého vlastnictví čili kapitalismu a zrození společenského vlastnictví socialismu. Co se týče náboženství jednotlivce, to socialistická zaslada ponechává každému co soukromý úsudek vlastního rozumu. Jedná se pouze o to: o kdo vyznává pod názvem náboženství, víra a svobodomyšlnost. Svobodomyšlným dle znění slova a mého úsudku jest ten člověk, který se neřídí úsudkem jiného, nenechá spoutat svého duševního a tělesného života a předpisy institucí, třeba sebestarších a mocných, směle vždy svým rozumem vše zkoumá, kritizuje, hádá po pravdě a skutečnosti, a když svým rozumem dospěl k úsudku (ať již správně neb mylně), že to neb ono, jest nepravdivé, škodlivé, má dosti mravní síly, aby to zahrval a potíral. Naopak, když usoudí, že to neb ono jest pravdivé, spravedlivé, užitečné, dle své síly a poměrů podporoval a rozšiřoval. Takový člověk jest duševně samostatný, osvojený, svobodomyšlný, třeba byl stoupencem té neb oné církve neb strany politické atd. Víra jest člověku přirozená a v životě nevyhnutelná, pochybuji, že by se ve světě našel jediný nevěrec. — Každý člověk přirozeně něčemu někdy věří a věří, o čemž se okamžitě, neb v nedozřelé budoucnosti nemožno dostatečně přesvědčiti, když úsudek vlastního rozumu přisvědčí, že je to možné, neb pravdivé. Záležá na tom, čemu kdo věří. Černocho nevěřil výroku Astronoma o jeho slepících a účene ne věděl určitě, přemíno to bylo záhadou, druhému jistotou. Někteří věří, že lidstvo a naše planeta jsou jen šest tisíc roků staré, jiní vědí s určitostí, že je to nemožné odhadnouti, kolikrát šest tisíc let lidstvo žije. Jedni věří, že naše planeta nepohybně stojí, druzí určitě vědí, že se otáčí. Jedni věří, že vesmír jest nekonečný, s nesečnými tělesy, které se navzájem znají a vzájemnou přitažlivostí se udržují v pravdě delném chodu, druzí věří, že za obzorem jest nebe s všemohoucím vládcem a andělskými bytostmi, kteří řídí jejich osudy zde na zemi. Jedni věří, že naše planeta byla tím všemohoucím stvořena k vůli člověku, aby mohl žiti, druzí věří, že život člověka jako ostatních živočichů jest přirozeným výtvorem naší planety. Tak by se mohla sledovat víra i nevěra do nekonečna. Věřá-li někdo, že neví nic, — je to jeho soukromý úsudek. — Víra i nevěra jsou vý-

konem mozků, které se různí schopnostmi, vývěkem a nabytých zkušeností. Jelikož rozum někdy klame, zůstane při starém pořádku: Kolik hlav, tolik věr, které se nikdy nedatují, aniž kdy pomínou. Budou stoupat neb klesat dle duševní vyspělosti neb pokleslosti národů. Náboženství jest výhradně cítem srdce, jest vrozené všem dobrým lidem, které neklame, bez rozdílu vyznání víry, neb nevíry. Náboženství vyhledává dobro a krásno (boha) všeobecné, pro něž ze všech sil pracuje a touží, potírá a zahrnuje zlo (ďábla-hřích), i kdyby vlastní život a dobro vyžádal v nebezpečí. Představme si případ jako zemetřesení v Mesině. Jeden člověk nasadí vlastní život, aby zachránil před smrtí, neb úrazem lidí, které ani nikdy neznal, etí dobro v srdci jej okamžitě k tomu donutí. Druhý olupuje nešťastné, urožává jim prsty, aby se zmoením cenného přestupu ani vraždil pro lup. Třetí netečně přiblíží k utrpení svých spolulidi. Tu poznáte v člověku božství, tamto čertovinu a třetí není ani bůh ani ďábel, jest ke všemu lhostejným. Který z těch třech lidí měl náboženství? Vzdor tomu, že všichni věřili v něčí církve římsko-katolické. — V tomto ohledu zůstane asi vlastnosti lidské v budoucnosti jako v minulosti, budou se rodit bohové i ďáblové, i lidé s hovadskou netečností, na které poměry ani okolí ani výchova neúčinkují. Podléhá svým vrozeným náklonnostem, jako vyže svému pudu zřivosti a beránek pudu mírnosti. Však lidstvo co celek píče jen částečně svým duševním rozhoďuje o svých poměrech a bytí. Představme si jen jednotlivá plemena lidská neb národy. Na příklad rudochy. Kolik milionů lidí by mohlo existovati na americké půdě při dosavadním jejich nepraktickém způsobu dobývání neoprádatelných životních potřeb rudochů? Člověk jako ostatní tvorstvo nenajde-li výživu, nemůže žiti, nemůže se roditi a rozmnožovat; ať je rudoch nebo běloch. Kulturně pokročilá plemena následkem svého duševního a pracovitosti se množí, rudoch vymírá, vzdor tomu, že má v mnohém ohledu více bystrosti a síly fisické, nežli jiné plemena a síly také pod vyšší tvůrčí močí, jak pane Selement tvrdíte a lidstvu. Z toho vyplývá, že život živočichů a člověka vůbec není o zvěnou zvonn, (přirody, boha) ale skutečně zvonění, jelikož za své žiti musí s přírodou zápasit tělesně i duševně silou, a nemůže-li bránit životu děle něsti, jest shopen její odložit. Četně samovraždy v lidstvu jsou toho nezvratným příkladem. Váš výrok o "ozvěně" by se spíše hodil na život rostlinstva. Tak, pane Selement, až budete mít volnou chvíli, napište, co soudíte o mých náhledech? Snažme se přiblížit poznání pravdy života a jeho účelnosti a nezapomínáme, že v socialistickém programu je obsažena valná část toho "božství", které se obličejem pro nešťastné a trpící ve velkém slohu. — Jan Mišta, Monona, Iowa.

**S PŘÍCHODEM JARA**  
nedělá duba, kdy budete potřebovatí lary na dno, kolny, státo atd.



Ruřine vám se to, že nekompte nikde lide. Lary tak dokonalý hodoty na tak nízké ceny jako jiné. Proslavuje i salon od 60 do 100. Velká sránek při odjednavě včre než 5 gaton.

Stá pochvalněh uznání máne po ruce od těch, kdo naše lary kdy opoželili. Píste si pro náš jarní sránek a pro náš jarní katalog na 1909. Obe odřízte starou a vyplácejte. Adresujte na jediný český zastupitelský velkoobchod v Americe.

**U. S. MAIL ORDER HOUSE.**  
Marshall boui, a 21st St.  
CHICAGO, ILLINOIS.

### Lékaři pro muže.

**Zaplátte, když jste vyléčeni.**

Přeptejte se o naši hodnověrnost, o našem poctivém jednání, o našem lékařském úspěchu, o naší údatovně, kde léčíme a vyléčíme pouze muže.

Jame speciality, kteří léčí pouze mužské nemoce již po 25 let a největším úspěchem v Omaze.

**VARICOCELE.** — Pernamentní vyléčení v pár dnech, ručime, bez nože. Bez nebezpečí, bolesti neb ztráty času. Nejlepší léčení, co kdy bylo vůbec známo. Čítáme poměrně za léčení mírné ceny.

**OTRAVU KEVE** ve všech postupech vyléčíme. Vyrážení v obličej, nekdekoliv na těle, vyléčíme úplně.

**SLABOST.** — Nervosní slabost, ztráta mozkové a nervové síly a energie, životní slabost, vyrážení na obličej, zapomnětlivost a stýdlatost vyléčíme úplně.

**STRICTURA** jistě a čerstvě vyléčena nejnovější methodou. Nemoce ledvin, měchýře, pohlavni, žaludeční, kožní a vůbec všechny nemoce mužů léčíme s velkým úspěchem.

**ZDARMA.** Prohlídka a porada. Dopíste si pro papíry, v kterých naleznete příznaky Vaší nemoce. Tyto vypláte a zároveň obdržíte návod k léčení. Čítáme mírné ceny. 17x26

**Dr. McGREW CO.**  
215 South 14. Str., Omaha, Neb., mezi Farnam a Douglas.

**Každý farmer,**  
může si vyrábět s naším strojem posty z umělého kamene, které jej stojí již asi 12c 1 a vyrábí 50 let. Můžete dělat peníze, vyrábět si posty. Zároveň vámáme jednatelství prodat stroj, neb farmu v Semu soustudu.

O podobnosti dopište a český obchodník by na 27x26

**McElroy Post & Pole Company.**  
No 29 - 16 Ave. West Cedar Rapids, Ia.

**Nejspolehlivější semena**  
zahradní, květinová a polní na západě prodáváme již po mnoho let. Semena tato nekoupíte ve Sto reech, obchodujeme přímo s farmery. — Proto též vám můžeme prodat nejlepší semena za mírné ceny. 27x26

**J. N. Kramer & Son.**  
318-3rd Ave. Cedar Rapids, Iowa

**WANTED**  
If you want to sell property which you own in the U. S. or **FARM** property or a business, send 25 cents at once for our new successful plan whereby you may secure cash buyer for your property direct without paying any commission to anyone. If you want to buy property of any kind in any locality, write us, stating what and where you wish to buy, and we will send you FREE our selected list of choice bargains for sale direct by the owners with no commission added. 34 American Investment Ass'n BUY 703 20. Av. N., Minneapolis, Minn. Please answer in English. **SELL**

**Dr. F. H. Kučera**  
český lékař a ranhojič

**VE VEEDIGRE, NEB.**

V každé době a do okolí jede na svobolní. 30x4

Farmerky telefon v úřadovně. Jest hotov posloužit krajanům!

**F. M. Scoblík,**  
český právník a obhájce.

**VEREJNÁ PRAXE.**

Security, Block - TYNDALL, S. D.

**Největší řeznický závod**  
vlastní v české čtvrti

**V. F. KUNCL**  
1244 jižní 13. ul.

Vždy nejčerstvější zásoby masa a uzenářské, domácí zboží jen nejlepšího druhu za ceny levnější než kdekoliv jinde. Tel. Douglas 1199.